

A landscape with rolling green hills under a blue sky with white clouds. The foreground is a field of green grass with some red flowers. The hills in the background are covered in green grass and some trees. The sky is bright blue with scattered white clouds.

Детский фронт  
Великой  
Отечественной войны

Никто не забыт, ничто  
не забыто



**Великая Отечественная война** – это не просто 4 года из истории нашей Родины. Эти четыре года были очень длинными. Сегодня Вам представим только одну трагическую страницу войны:

# «ДЕТИ ВОЙНЫ»





# Война, дети и их судьбы



**Можно ли представить, как жили дети во время Великой Отечественной войны?**



Наступил воскресный день. С утра переполненные с праздничными пешеходами. Шли семьями, с ребятишками. Всем хотелось с радостью провести выходной день.

И вдруг среди ясного неба грянул гром: по радио передали весть о вторжении фашистской Германии.

Там, на западе, уже льётся кровь. Крупные силы авиации противника бомбят наши города, узлы железных дорог.

Началась большая, жестокая война.

Долгих четыре года отстаивали мы свою землю, своё право на жизнь. 22 миллиона погибших.

Конечно, Вам очень трудно понять как это много. Солдаты погибали в бою, в плену, люди погибали от голода и холода.



Дети изо всех сил помогали взрослым в борьбе против общего врага:

- ✓ выращивали зеленый лук для госпиталей
- ✓ шили и вязали вещи для Красной Армии
- ✓ собирали лекарственные растения для госпиталей и фронта
- ✓ участвовали в сельскохозяйственных работах
- ✓ производили сбор черного и цветного металлолома

Одно слово **“фронт”** вдохновляло ребят.

В школьных мастерских с большой любовью и тщательно они изготавливали различные детали для мин другого орудия.



**«Всё для фронта! Всё для победы!»**  
стало девизом 12-летних мальчишек и девчонок огненных сороковых...



# Детский фронт Великой Отечественной войны



Валя Котик

Он родился 11 февраля 1930 года в селе Хмелевка Шепетовского района Хмельницкой области. Учился в школе №4 города Шепетовки, был признанным вожаком пионеров, своих ровесников.

Когда в Шепетовку ворвались фашисты, Валя Котик вместе с друзьями решил бороться с врагом. Ребята собрали на месте боев оружие, которое потом партизаны на возу с сеном переправили в отряд.

Присмотревшись к мальчику, коммунисты доверили Вале быть связным и разведчиком в своей подпольной организации. Он узнавал расположение вражеских постов, порядок смены караула.

Фашисты наметили карательную операцию против партизан, а Валя, выследив гитлеровского офицера, возглавлявшего карателей, убил его...

Когда в городе начались аресты, Валя вместе с мамой и братом Виктором ушел к партизанам. Пионер, которому только-только исполнилось четырнадцать лет, сражался плечом к плечу со взрослыми, освобождая родную землю. На его счету - шесть вражеских эшелонов, взорванных на пути к фронту. Валя Котик был награжден орденом Отечественной войны 1 степени, медалью "Партизану Отечественной войны" 2 степени.

Валя Котик погиб как герой, и Родина посмертно удостоила его званием Героя Советского Союза. Перед школой, в которой учился этот отважный пионер, поставлен ему памятник.



# Детский фронт Великой Отечественной войны



**Лёня Голиков**

Рос в деревне Лукино, на берегу реки Поло, что впадает в легендарное Ильмень-озеро. Когда его родное село захватил враг, мальчик ушел к партизанам.

Не раз он ходил в разведку, приносил важные сведения в партизанский отряд. И летели под откос вражеские поезда, машины, рушились мосты, горели вражеские склады...

Был в его жизни бой, который Лёня вел один на один с фашистским генералом. Граната, брошенная мальчиком, подбила машину. Из нее выбрался гитлеровец с портфелем в руках и, отстреливаясь, бросился бежать. Лёня - за ним. Почти километр преследовал он врага и, наконец, убил его. В портфеле оказались очень важные документы. Штаб партизан немедленно переправил их самолетом в Москву.

Немало было еще боев в его недолгой жизни! И ни разу не дрогнувший герой, сражавшийся плечом к плечу со взрослыми. Он погиб под селом Острая Лука зимой 1943 года, когда особенно лютовал враг, почувствовав, что горит под ногами у него земля, что не будет ему пощады...

2 апреля 1944 года был опубликован указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении пионеру-партизану Лёне Голикову звания Героя Советского Союза



# Детский фронт Великой Отечественной войны



Вася Коробко

Черниговщина. Фронт подошел вплотную к селу Погорельцы. На окраине, прикрывая отход наших частей, оборону держала рота. Патроны бойцам подносил мальчик. Звали его Вася Коробко.

Ночь. К зданию школы, занятому фашистами, подкрадывается Вася.

Он пробирается в пионерскую комнату, выносит пионерское знамя и надежно прячет его.

Окраина села. Под мостом - Вася. Он выгаскивает железные скобы, подпиливает сваи, а на рассвете из укрытия наблюдает, как рушится мост под тяжестью фашистского БТРа. Партизаны убедились, что Васе можно доверять, и поручили ему серьезное дело: стать разведчиком в логове врага. В штабе фашистов он топил печи, колет дрова, а сам присматривается, запоминает, передает партизанам сведения. Каратели, задумавшие истребить партизан, заставили мальчика вести их в лес. Но Вася вывел гитлеровцев к засаде полицаев. Гитлеровцы в темноте приняв их за партизан, открыли бешеный огонь, перебили всех полицаев и сами понесли большие потери.

Вместе с партизанами Вася уничтожил девять эшелонов, сотни гитлеровцев. В одном из боев он был сражен вражеской пулей. Своего маленького героя, прожившего короткую, но такую яркую жизнь, Родина наградила орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 1 степени, медалью "Партизану Отечественной войны" 1 степени.



Пионеры – Герои Советского Союза



Герои Сталинградской битвы



**Зина  
Портнова**



**Валя  
Котик**



**Марат  
Казей**



**Леня  
Голиков**



**МИША  
РОМАНОВ**



**ВОЛОДЯ  
ДУБИНИН**



**САША  
ФИЛИПОВ**



# Дети войны.



Дети воевали как взрослые на фронтах, в партизанских отрядах, в тылу.

Имели награды, носили военную одежду.



# Валерий Волков.



Один из участников  
партизанского движения,  
действовавшего в  
Севастополе.

Погиб во время  
обороны Севастополя.  
Ему было 13 лет.



**1941-1945**   
С Днём Победы!



- Сотни пионеров были награждены медалью “Партизану Великой Отечественной Войны”, свыше 15000 – медалью “За оборону Ленинграда”, свыше 20000 медалью “За оборону Москвы”
- Четверо из пионеров – героев были удостоены звания Героя Советского Союза: Лёня Голиков, Марат Казей, Валя Котик, Зина Портнова.





«Я ПОМНЮ! Я ГОРЖУСЬ!»



# ДЕТИ - ГЕРОИ

В годы Великой Отечественной более 35 тыс. пионеров - юных защитников Родины было награждено боевыми орденами и медалями.)

За боевые заслуги десятки тысяч детей и пионеров были награждены орденами и медалями:

Ордена Ленина были удостоены — Толя Шумов, Витя Коробков, Володя Казначеев;

Ордена Красного Знамени — Володя Дубинин, Юлий Кантемиров, Андрей Макарихин, Костя Кравчук;

Ордена Отечественной войны 1-й степени — Петя Клыпа, Валерий Волков, Саша Ковалёв;





# Вася Курка



Пленный офицер вермахта на допросе показал: немецкому командованию известно, "что среди советских частей генерала Гречко имеется сверхснайпер, снайпер - ас, у которого тело чуть ли не срослось с винтовкой". Это был шестнадцатилетний Вася Курка, уничтоживший прицельным огнем 179 врагов, из них около 80 немецких офицеров.

Щуплый светловолосый мальчишка прибыл в свой полк, когда шли суровые бои за Донецкий бассейн. Отправленный в тыл, Курка брался за любую работу, а в апреле 1942-го Вася успросил командование полка, чтобы ему было позволено стать курсантом школы снайперов... Он открыл свой боевой счет 9 мая, и начал путь одного из самых результативных советских стрелков, в итоге ставшего командиром стрелкового взвода, обладателем орденов Красного Знамени и Красной Звезды, медали «За оборону Кавказа» и именной снайперской винтовки.

Ас лично подготовил 59 снайперов, которые истребили свыше 600 оккупантов. Кроме того, Василий Курка успешно ходил в разведку. Маленький рост, сообразительность и железная выдержка позволяли ему пробираться там, где, казалось бы, пройти было просто невозможно.

В январе 1945 года Василий Курка погиб, получив ранение в голову, выглянув из траншеи в момент интенсивной перестрелки.



**Самому  
маленькому  
герою было 6  
лет.**



- Отец Серёжи Алешкова погиб на фронте, мать расстреляли полицаи, старшего брата повесили.
- Мальчишка спрятался в огороде, видел, как убивали родных.
- Он долго блуждал по лесу, где его полуживого обнаружили красноармейцы. Так Серёжа стал сыном полка.
- Во время Сталинградской битвы он спас нескольких человек, включая командира.
- Когда на блиндаж во время массированной бомбежки упал снаряд, бойцы оказались под завалами.
- Мальчишка не растерялся и бросился звать на помощь. Лишь благодаря ему людей достали из-под руин.
- Командир полка, которого тоже вытащили из-под завалов, позже усыновил мальчишку.



# Поклонимся великим тем годам

Великая  
Отечественная  
война  
1941-1945





# Заключение



**Дети войны - и веет холодом,  
Дети войны - и пахнет голодом,  
Дети войны - и дыбом волосы:  
На челках детских седые волосы...  
Дети войны - боль отчаянна!  
И сколько надо им минут  
молчания!**

**Л.М.Голодяевская**





A vibrant field of white daisies with yellow centers, set against a bright, hazy sunset or sunrise sky. The sun is low on the horizon, creating a warm, golden glow over the entire scene. The daisies are scattered across a green field, with some in sharp focus in the foreground and others blurred in the distance.

**СПАСИБО ЗА  
ВНИМАНИЕ**

**Исполнитель: библиотекарь Поташкинской**